
 

 

 

Основные выводы по результатам социологического исследования 

по оценке общественного мнения о проблемах общественной безопасности и 

деятельности правоохранительных органов 

Республики Татарстан 

 

Государственным бюджетным учреждением «Центр экономических и 

социальных исследований Республики Татарстан при Кабинете Министров 

Республики Татарстан» в рамках реализации подпрограммы "Организация 

деятельности по профилактике правонарушений и преступлений в Республике 

Татарстан на 2014 - 2020 годы" Государственной программы "Обеспечение 

общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан 

на 2014 - 2020 годы", утвержденной постановлением Кабинета Министров 

Республики Татарстан от 16.10.2013 № 764 «Об утверждении Государственной 

программы "Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности 

в Республике Татарстан на 2014 - 2020 годы"», было организовано проведение 

социологического исследования с целью изучения общественного мнения о наиболее 

значимых и актуальных проблемах общественной безопасности, волнующих 

население Республики Татарстан, и об удовлетворенности населения 

деятельностью правоохранительных органов Республики Татарстан.  

Исследование проводилось в сентябре-ноябре 2019 года на территории 

Республики Татарстан. Выборочная совокупность составила 2600 человек – 

взрослое (от 18 лет) городское и сельское население Республики Татарстан.  

Далее представлены основные выводы по результатам социологического 

исследования.  

 

Более половины жителей Республики Татарстан в целом достаточно высоко 

оценили уровень безопасности в городах и районах республики (в совокупности 

оценки «хорошо» и «отлично» поставили 57,2 процента респондентов). Что касается 

оценок населением степени защищенности себя и своих близких в месте постоянного 

проживания, то здесь доминирует средний уровень субъективного восприятия такой 

защищенности (49,4 процента).  
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На состояние защищенности граждан влияет целый комплекс факторов, 

относящихся к числу не только «криминальных», но и социальных. Основная 

проблема в области общественной безопасности, по мнению жителей республики, – 

это равнодушие граждан друг к другу, нежелание прийти на помощь в случае 

опасности (38,8 процента). Второе место в общем рейтинге занимает проблема 

низкого уровня доверия правоохранительным органам (36,3 процента). На третьем 

месте – коррупция в правоохранительных органах, слабый уровень защищенности 

граждан (33,1 процента). При этом проблемы равнодушия граждан друг к другу и 

коррупции в правоохранительных органах более актуальны для городского населения 

республики.  

Наибольшее беспокойство у населения вызывают такие правонарушения, как: 

несоблюдение водителями Правил дорожного движения, преступления, совершаемые 

в состоянии алкогольного опьянения, взяточничество и коррупция, преступления, 

совершаемые несовершеннолетними гражданами. Эти виды преступлений вызывают 

особое беспокойство более чем у 80 процентов опрошенных. Что касается степени 

распространенности различного рода преступлений в республике, то сюда жители 

республики отнесли несоблюдение водителями и пешеходами Правил дорожного 

движения, взяточничество и коррупцию, преступления, совершаемые в состоянии 

алкогольного опьянения (по 3,5 балла).  

Также по итогам исследования можно сделать выводы, что чаще всего жители 

республики опасаются посягательства на свою жизнь в темное время суток, прежде 

всего, в таких местах, как парки и скверы (49,7 процента), улицы, дворы (в качестве 

водителя, пассажира, пешехода - 42,7 процента), пригородные поезда, 

железнодорожные станции, платформы (34,2 процента), автомагистрали (33,5 

процента). На автомагистралях, улицах, во дворах многие испытывают опасения и в 

светлое, и в темное время суток. При этом городское население больше опасается 

находиться там, чем сельское. 

Менее всего респонденты опасаются находиться по месту проживания (в 

квартире, собственном доме, на даче), по месту работу, учебы, а также в 

общественном муниципальном и воздушном транспорте.  
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Больше всего жители республики опасаются пьяных водителей (сумма 

вариантов ответов «опасаюсь» и «скорее опасаюсь» составила 74,2 процента). Также 

опрошенные остерегаются грабителей (69,3 процента), вооруженных бандитов (68,7 

процента), воров (67,2 процента), мошенников (64,0 процента) и хулиганов (61,0 

процента). При этом городские жители республики заметно больше опасаются 

пьяных водителей, чем сельские. 

Наименьшее число опасений у граждан вызывают автоугонщики, сексуальные 

насильники и вымогатели (шантажисты). 

По мнению большинства жителей республики (71,2 процента), существующие 

меры по профилактике правонарушений в общественных местах и на улице несут в 

себе ту или иную степень результативности. Незаметными их сочли 15,3 процента 

опрошенных граждан. Меньше всего респонденты оказались удовлетворены работой 

правоохранительных органов республики в сфере противодействия коррупции в 

обществе (2,7 балла). Первоочередной мерой со стороны Министерства внутренних 

дел по Республике Татарстан (далее – МВД по РТ) для укрепления безопасности 

граждан и повышения эффективности работы органов внутренних дел должна стать 

борьба с коррупцией внутри ведомства. Также, по мнению опрошенного населения, 

необходимо повышать качество отбора сотрудников в органы внутренних дел, их 

квалификацию и профессиональную подготовку. 

В целом масштабы коррупции в системе МВД по РТ респонденты оценили на 

3,07 балла из 5 возможных, что вербально можно интерпретировать как «в чем-то 

коррумпированы, в чем-то нет», или «средний уровень коррупции». Наиболее 

действенными мерами по борьбе с коррупцией в правоохранительных органах 

являются ужесточение наказания за взятки и усиление работы службы собственной 

безопасности МВД по РТ.  

Треть опрошенных жителей Татарстана (34,1 процента) когда-либо обращались 

в правоохранительные органы по месту жительства. Наиболее часто озвучиваемой со 

стороны тех, кто обращался в правоохранительные органы республики, проблемой 

оказалось игнорирование самого решения проблемы (23,3 процента).  
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С участковым уполномоченным полиции своего административного участка 

знакомы 42,6 процента жителей республики. Среди жителей сельской местности 

таковых больше - 63,3 процента.  

Наиболее актуальными мерами по укреплению взаимодействия участковых 

уполномоченных полиции с населением являются проявление более внимательного 

отношения участковых уполномоченных полиции к гражданам (43,7 процента) и 

размещение информации об участковых уполномоченных полиции таким образом, 

чтобы она была доступна населению (41,8 процента). 

По мнению населения, основными мерами, которые помогут снизить число 

правонарушений в общественных местах, – это развитие системы патрулирования 

улиц и общественных мест сотрудниками органов внутренних дел (42,0 процента), 

повышение общей культуры граждан, воспитание духовно-нравственных качеств 

(взаимовыручка, неравнодушие и пр. – 41,2 процента) и развитие системы 

видеомониторинга мест с массовым пребыванием граждан (41,0 процента). 

Что касается деятельности народных дружин, то, по мнению большинства 

опрошенных жителей Республики Татарстан, они в первую очередь необходимы в 

таких областях, как защита природных богатств, борьба с браконьерством и 

нарушениями правил охоты и рыболовства (32,5 процента) и профилактическая 

работа с лицами, склонными к совершению правонарушений (30,2 процента). На 

ненужность работы народных дружин указали 13,4 процента опрошенных, что 

говорит в целом о востребованности данного общественного института обеспечения 

правопорядка среди жителей Республики Татарстан.  

Согласно результатам опроса, наиболее эффективным инструментом 

профилактики преступности среди несовершеннолетних и молодежи, с точки зрения 

населения, является приобщение детей и молодежи к здоровому образу жизни путем 

вовлечения их в занятия физической культурой (43,2 процента).  

Самыми эффективными мерами по предотвращению дорожно-транспортных 

происшествий (далее – ПДД), применяемыми в настоящее время в Республике 

Татарстан, респонденты считают изъятие водительского удостоверения (47,1 
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процента), установку камер видеонаблюдения (42,0 процента) и штрафные санкции, 

применяемые к водителям, нарушающим ПДД (38,5 процента). 

Более 80 процентов жителей республики считают, что в настоящее время 

необходимо принимать меры по борьбе с употреблением алкоголя среди населения. 

При этом в качестве наиболее действенных мер предлагают ориентирование 

населения на ведение трезвого и здорового образа жизни, занятия физической 

культурой и спортом (41,6 процента), снижение доступности алкоголя для населения 

путем применения ценовых и других ограничительных мер (40,6 процента). 

Наиболее эффективный способ снижения числа наркозависимых, по мнению 

населения, - формирование навыков здорового образа жизни (48,0 процента). По 

мнению большинства респондентов, проблема, порождающая незаконный оборот и 

употребление наркотиков, обусловлена широкой доступностью наркотических 

средств и психотропных веществ (36,9 процента). В качестве наиболее эффективных 

мер по борьбе с наркопреступлениями население Татарстана видит ужесточение 

наказания за распространение наркотических средств (50,3 процента), а также 

принятие мер по выявлению и перекрытию каналов поставки наркотиков (49,8 

процента) и ужесточение наказания за их употребление (46,5 процента). 

Наиболее эффективной мерой по решению рецидивной преступности, по 

мнению населения, является решение проблемы с трудоустройством ранее судимых 

граждан.  

Что касается наиболее эффективных мер по борьбе с коррупцией, то, по мнению 

населения, такими мерами являются ужесточение наказания лиц, берущих и 

предлагающих взятки, усиление контроля за работой чиновников. 


